

中国游戏产业年会连续6年在海南举办 中国游戏数码港：千企竞逐势如潮



二〇一九中国游戏产业年会汇聚行业精英。

▶ 连续6年承办中国游戏产业年会 海南生态软件园集聚近千家游戏企业

作为中国数字娱乐产业最具影响力的会议之一，中国游戏产业年会云集了数字娱乐领域重要企业及其负责人，而自2014年开始，中国游戏产业年会已经连续6年在海南举办。

大会不仅成为中国游戏产业分析现状、规划未来、交流与合作的首要平台，也逐渐成为游戏企业了解海南、布局海南的重要桥梁。6年的积累沉淀，海南游戏产业的发展走上了快车道。

海南生态软件园作为长期承办单位，不仅助力每届年会的成功举办，更成长为海南游戏企业的重要集聚地，见证了海南游戏产业几乎是从无到有，逐渐壮大的发展历程。

早在2015年8月，在海南省政府与原国家新闻出版广电总局支持建设下，“中国游戏数码港”项目正式落户海南生态软件园，致力于打造中国乃至全球游戏企业公共服务平台，永不落幕的中国国际游戏交易大会和国际游戏进出口结算中心。

据了解，在中央12号文件提出的“要推动文化和旅游融合发展，大力发展战略性新兴产业”指引下，一年多来，在省委宣传部支持下，海南游戏产业规模迅速扩大，中国游戏数码港也成为国内游戏产业聚集地之一。

据统计，目前中国游戏数码港已集聚游戏企业990家。而随着海南自贸港建设步伐提速，中央

多个部委相继出台具体举措予以支持。此次年会，中宣部出版局、中国音协支持腾讯、世纪华通、三七互娱等26家游戏企业与海南合作，是助力海南自贸港建设的又一实际举措。签约后，这些企业有的将加大投资，有的将正式落地中国游戏数码港，预计可为海南带来百亿元年收入。

三七互娱公共事务总监李宜浓说，该公司选择落地海南，是看中了海南自贸港建设的前景，同时也感受到海南生态软件园在服务细节上非常为企业考虑，“虽然这两年游戏行业在规范发展的过程中有一些磕磕绊绊，但我们相信整个游戏行业是会朝一个健康向上方向发展的，而海南未来将会是游戏产业发展的沃土。”

▶ 电子竞技游戏异军突起 海南单场电竞顶级赛事周边收益逾1870万元



海南游戏行业协会会员理事单位获颁证书。

年会按照惯例发布了《2019年度中国游戏产业报告》(以下简称《报告》)，对2019年中国游戏产业发展中形成的主要调查数据及专业信息进行现场发布。

《报告》显示，2019年中国游戏市场实际销售收入2308.8亿元，同比增长7.7%。从细分市场观察，移动游戏占整体营销收入近七成，处于主导地位。

值得关注的是，2019年电子竞技游戏营销收入达到947.3亿元，同比增长13.5%。与之相应，用户规模从2015年的2.2亿翻了一番，达到2019年的4.4亿，已连续5年保

持扩张。

海南也在大力发展电竞产业，今年6月发布了支持电竞产业发展的六条政策(“海六条”)，并启动建设“海南国际电竞港”。

海南电竞的火热印证了《报告》的分析，以今年11月30日至12月1日，海南生态软件园与腾竞体育在海口举办“LPL全明星周末”活动为例，作为联赛史上的首个全明星周末，活动在整个英雄联盟玩家内形成巨大反响，电竞圈内好评如潮，海南生态软件园也凭借该活动进一步加速深化了与腾讯数字文体板块的合作进程。

年会展望2020年，指出随着导向清晰、标准明确、严谨规范的监管机制建立以及未成年人保护体系完善，国内游戏市场将更趋稳定成熟。针对5G技术在游戏领域中的实际应用，产业链各方将通力合作，共同推进云游戏的研究、应用和试点示范，必将对游戏产业的未来走向产生深远影响。

此外，在国家有关政策引导下，电子竞技人才培养和赛制体系将更趋完备；网络版权领域监管的强化，知识产权保护工作的推进，知识产权保护体系的健全，都将成为我国游戏产业持续、健康发展提供更为优良的环境。

▶ 海南游戏行业协会凝聚业内力量 海南网络游戏智能审核监管平台正式授牌

此次年会上，海南游戏行业在规范发展的道路上又前进了一大步。18日，海南游戏行业协会举办了第一届会员大会，通过建立协会信用清单的方式，督促游戏企业进行自我管理和约束。

据悉，海南游戏行业协会是在省委宣传部支持下成立的，今年3月，省委宣传部批复同意中国游戏数码港牵头成立海南游戏行业协会，4月，省民政厅同意协会成立登记。目前该协会已有会员企业142家。

海南游戏行业协会法人代表、中国游戏数码港负责人唐尧说，发起游戏行业协会的初衷是希望游戏企业首先要做到行业的自律，“现在游戏行业发展非常快，问题也比较多，我们需要建立自律机制规范行业行为，从长远角度来说，只有大家都尊重和鼓励推出原创精品游

戏，这个行业才能有长久发展的生命力。”

其次，协会也希望搭建一座游戏企业和政府行业管理部门之间沟通的桥梁，为行业协会的会员企业做好服务，为海南游戏产业的发展作出贡献。

年会上另一件关系海南游戏产业发展的大事则是由中国游戏数码港牵头开发的海南网络游戏智能审核监管平台正式获得省委宣传部授牌。

据悉，该平台包括游戏出版审查和游戏运营监控两个系统，经过试运行和优化调整，目前已正式运行，并有2款游戏经由平台完成了省内部分审核并最终取得版号，均大幅缩短了审批时间。

据了解，当前我国游戏申报数量的增加和审核要求更加严格，对现行的游戏审查工

作提出了挑战。海南网络游戏智能审核监管平台运用人工智能、大数据和区块链等先进技术，创新采取人机结合的方式，对申报出版的游戏进行审查，可大大提高效率，更好助力海南游戏产业发展。

同时，海南网络游戏智能审核监管平台作为海南自贸区自贸港区块链试验区“链上海南”计划的落地场景之一，未来将充分发挥区块链在透明监管、实时监管和数据联通方面的优势，用科技监管科技，将成为国内率先运用人工智能、大数据和区块链等技术赋能游戏审核和监管的范例。

“整套系统是以科技运用为手段、以制度创新为核心、以社会效益为准则、以健康发展为目标，最终做到管得住、放得开。”唐尧说。

2019海南腾讯数字文创月迎来压轴戏 TGC腾讯数字文化节今起开放

作为海南国际旅游消费年活动之一，以“热情文创岛，活力新海南”为主题的“2019海南腾讯数字文创月”于11月底在海口启动，将持续到12月底。

据悉，“2019海南腾讯数字文创月”由腾讯集团主办，海南生态软件园集团联合主办，海南省委宣传部、省旅游和文化广电体育厅、省工业和信息化厅指导。

数字文创月涵盖了TGA腾讯电竞运动会冬季总决赛、LPL全明星周末、第二届海南岛国际电影节腾讯影业影片展映、TGC腾讯数字文化节等四大主题活动。

活动希望在新文创思路下，通过充分整合腾讯旗下游戏、电竞、影业和动漫等丰富的数字文化IP，与海南丰富的文化旅游资源相融合，切实助力海南文化旅游产业的转型升级，响应海南国际旅游消费年的号召，共同打造海南“年轻、阳光、活力”的文化新标签。

11月29日，2019TGA腾讯电竞运动会冬季总决赛在海口正式开幕，25款电竞项目由此开启为期四周的激烈角逐，标志着海南数字文创月系列活动正式启动。海南出生的电竞世界冠军严君泽，作为“海南电竞大使”，也将在未来投入到海南电竞运动推广当中。

如今活动即将迎来最后的压轴盛宴——TGC腾讯数字文化节。

12月20日至25日，数字文创月的压轴活动——TGC腾讯数字文化节将在海口日月广场面向大众开放，活动提倡“以数字之美探索文化”，由“明日博物馆”“艺术共创馆”“电竞潮流场”“数字文化趣味市集”四大主题馆组成，通过IP主题实景展览与科技化互动体验，让新鲜、互动、多元的文化融入城市空间与大众生活，助力塑造海南特色的文化标签。

在海南“游故宫赏敦煌”、品味非遗文化比拼“AlphaGo”、搭档职业电竞选手并肩作战……在此次TGC腾讯数字文化节活动中，腾讯将集中呈现旗下50多个数字IP及超过60个数字文创项目，包括与故宫、敦煌、长城、秦陵等13个传统文化主体的合作成果，以及与中央美术学院共创及非遗合作的34件原创艺术作品，同时融入10项创新数字科技。

腾讯公司副总裁、腾讯影业首席执行官程武表示，“2019海南腾讯数字文创月”取得了不俗的成绩，如首届LPL全明星周末就创下了过亿的线上观看量。未来，腾讯与海南还将在包括电竞在内的多个产业维度达成更深入的合作，共同为海南民众带来更加丰富的数字文化消费体验。



2019腾讯“LPL全明星周末”于11月底在海南举行，近6400人现场观战，超过7000万人次通过网上平台观看。

(本版策划/邵良 本版文字/邵良 雪俏 陈金梅 梁建美 本版图片由海南生态软件园提供)